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Проблема професіоналізму та умов, які його забезпечують, мають 
велике значення для існування і розвитку демократичного суспільства. 
Особливо це стосується діяльності працівників правоохоронних органів, 
зокрема органів внутрішніх справ. Це пояснюється тим, що 
правоохоронці повинні не лише стояти на варті закону, але й, маючи 
великі владні повноваження, не допускати порушень законності, 
протидіяти впливу агресивно налаштованих осіб на соціальне 
середовище. 

Більше того, розбудова в Україні демократичного суспільства 
потребує переорієнтації правоохоронних органів із силової діяльності на 
обслуговуючу, на встановлення партнерських стосунків із громадянами. 
Вирішити ці завдання можуть тільки висококваліфіковані професіонали, 
які мають не лише відповідні знання, уміння, навички професійної 
діяльності, але й таку мотивацію та самосвідомість, котрі відображають 
ставлення до людини як до найвищої цінності. Тому проблема 
визначення сутності та механізму формування феномена професіоналізму 
тих, хто стоїть на варті прав і свобод громадян, має досить складний 
характер і заслуговує особливої уваги. 

Вже давно доведено, що «людський чинник» відігравав і буде 
відігравати вирішальну роль в ефективній реалізації соціальними 
інститутами своїх функцій (а правоохоронні інститути не складають у 
цьому плані винятку). Однак підвищення професіоналізму працівників 
органів внутрішніх справ неможливе без детального аналізу 
теоретичного поняття «професіоналізм». Перш за все, для з’ясування 
терміну «професіоналізм», необхідно розглянути такі поняття, як 

Lviv Polytechnic National University Institutional Repository http://ena.lp.edu.ua



~ 81 ~ 

 

«професія», «професійна правосвідомість», «професійні здібності», 
«професійна культура» та «професійна етика».  

Так, наприклад, деякі вчені під професією працівника органів 
внутрішніх справ розуміють сукупність знань, вмінь і навиків, а також 
ділових, особистісно-психологічних і моральних його якостей, які 
дозволяють останньому вміло виконувати службові функції на певних 
посадах в органах та підрозділах системи МВС України. Інші ж 
вважають, що оскільки правоохоронна діяльність – це професія в сфері 
соціального управління, то з теоретично – модельних позицій їй 
притаманні ряд особливостей. По-перше, це духовний вид діяльності, 
тобто такий вид людської праці, де не створюються, не виробляються 
матеріальні цінності. По-друге, це діяльність, яка відображає 
суб’єктивно-об’єктивні відносини, де провідну роль відіграє людський 
фактор. По-третє, являє собою визначену цінність соціального порядку, 
яка виявляється в тому, що від неї у більшій мірі залежить ефективність і 
оптимальність соціального розвитку, прогрес у всіх галузях, у всій 
існуючій соціальній системі. От чому в сфері соціального (державного) 
управління, до якої відноситься і правоохоронна діяльність, так потрібен 
високий рівень професіоналізму. 

Отже, професія, як певний набір навиків і якостей в тому чи іншому 
виді діяльності, являє собою відносно самостійний, конкретно-
історичний, спеціалізований та інституціолізований рід занять, який 
виник під впливом соціального поділу праці. До важливих ознак 
професії, як виду діяльності, можна віднести наступні: відносно 
довготривале, а частіше за все довічне виконання певних функцій; 
наявність спеціальних знань, освіти, вмінь і навичок, здобутих у ході 
роботи; отримання оплати за свою працю, доходу, що забезпечує 
підтримання існування працівника і його сім’ї; створення певного 
суспільного статусу, способу життя людини, її поведінки як на роботі, 
так і поза нею, що приводить до ототожнення, ідентифікації людини з її 
професією. 

Професійна правосвідомість працівників органів внутрішніх справ є 
головним інструментом їх діяльності, має свої особливі умови, 
середовище, засоби, методи формування. Теоретичне дослідження всього 
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комплексу чинників, закономірностей їхнього взаємозв’язку, зміни і 
впливу на правосвідомість має найважливіше значення при створенні 
передумов якісного і необхідного їх функціонування та формування.  

Формування фахової правосвідомості працівника органів 
внутрішніх справ пов’язане із об’єктивними і суб’єктивними чинниками, 
що мають вплив на його правосвідомість, з одного боку, і про 
безпосереднє формування правосвідомості з позицій особливостей і 
тенденцій чуттєвої діяльності, пізнання особистості в єдності з формами 
розумової діяльності, з іншого. Крім того, процес формування не є тільки 
процесом складання і становлення, придбання закінченості і зрілості, але, 
і як соціалізація, припускає розвиток зрілих форм, їхню зміну тощо. Так, 
до об’єктивного чинника ми відносимо середовище функціонування 
правосвідомості. Правове виховання – чинник суб’єктивного характеру. 

Професійні здібності – це сукупність індивідуально-психологічних 
властивостей суб’єкта професійної діяльності, що склалися в ході 
професійної освіти і діяльності на основі існуючих задатків, загальних і 
соціальних здібностей і включення їх в свою структуру. Професійні 
здібності визначають успішність професійного навчання і оволодіння 
складними елементами професійної діяльності. Професійні здібності 
виражають успішність професійного навчання і оволодіння складними 
елементами професійної діяльності. 

У науковій літературі існує декілька визначень поняття професійної 
культури правоохоронця. Одні автори визначають її як сукупність 
властивостей і якостей (загальнолюдських, класових, професійних тощо), 
що знаходять зовнішній прояв у правоохоронній діяльності; інші – 
прихильники діяльнісного підходу – до професійної культури відносять 
кваліфіковане, сумлінне і ретельне виконання трудових процесів; треті 
додають туди ще елементи психологічної та педагогічної культури. 

Носієм професійної культури є правоохоронець, тому рівень його 
професіоналізму визначається, по суті, рівнем зрілості професійної 
культури. Константні елементи феномена професіоналізму (сукупність 
професійно-особистісних характеристик) лише визначають необхідні і 
достатні суб’єктивні умови його становлення, тобто створюють певну 
форму, а варіативні елементи (професійна культура та етика) 

Lviv Polytechnic National University Institutional Repository http://ena.lp.edu.ua



~ 83 ~ 

 

наповнюють цю форму реальним змістом, характеризують механізм 
формування і реалізації професіоналізму в правоохоронній діяльності. 

Отже, ми вважаємо, що професійна культура правоохоронця – це 
ступінь оволодіння ним знаннями, способами та методами 
правоохоронної діяльності та використання їх на практиці відповідно до 
рівня розвитку власної мікрокультури. Наступним елементом 
професіоналізму є професійна етика. Як свідчать численні соціологічні 
дослідження, дотримання законності та службової дисципліни 
визначається не стільки вимогливістю керівників, скільки моральними 
установками правоохоронців. У багатьох випадках ці установки 
здійснюють на ефективність службової діяльності більший вплив, ніж 
професійна компетентність. Тому моральність правоохоронця визначає 
його готовність до вирішення службових завдань, бажання їх виконувати; 
формує почуття відповідальності за їх виконання з найбільш 
результативним ефектом. Саме такий зміст вкладається в поняття 
професійної етики правоохоронної діяльності. 
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Права людини – одне із найбільш уживаних понять у сучасному 
правознавстві, навколо якого і в наш час відбуваються гострі дискусії 
серед учених. Інтерес до концепцій прав людини легко пояснити з 
урахуванням соціально-економічної перебудови, що відбувається в 
Україні. 
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